
évfolyam S3, szám. Szabadka, 191-8. Április 9. (Kedd) Ara 12 iiiléi

GJELENIK
mindennap délután vasár- én 

ünnepnap kivételével
K/erkesztőség óh kiadóhivatal: 
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20 

Telefonszám 3(K)

ELŐFIZETÉSI DIJAK i 

Helyben házhoz hordva

egész évre — — — — 82' — 
/él évre — — — — 16 — 
negyed évre — — — fl

Toliftkai Vidékre postán küldve

egész évre — — — — 82 
fél évre — - — — 16 
negyed évre — — 8‘—y3,

•tssasi

9 i » 3§y hajflszgrencsétlenség a
— Eddig ‘«us/ a halottak száma.

Á szeherds ágyuk ifjabb áldszatai.1*2"6 ifü A,

P árig, április 8. A francia főváros lövetése messze 
hordó ágyukból egyre tart. Húsz au megsebesültek.

Pieremandet és Fellembrayl elfoglaltuk.
Bérli n, április 7. A Wolff-ügynökség jesti jelen­

tése szerint az Oise partjain támadásunkkal uj eredménye­
kéi; értünk el. Pieremandet és Fellembrayb elfoglaltuk.

11 u (1 a p e s t, április 7, A Dmiíigözhajózási Társa­
ság forgalmi igazgatóságától vett értesítés szerint a 
Di ina gőzös vasárnap hajnalban a tas-i partnál alacsony 
vízállás következtében a Sophie gőzössel összeütközött 
és megfeneklett. A szerencsétlenség színhelyére azonnal 
kisegítő hajót küldtek orvosokkal. Azonkívül odament a
Drau személyszállító gőzös is, hogy a firma utasait, „ „ „
fölvegye. Az eddig beérkezett jelentések szerint tizen- PÍch©H KUlugyiililllSZter 
négyen részesültek első orvosi segítségben. Mintegy 20 \ *
második és harmadik osztályú utas eltűnt, A jürina uta- 1
sailiak összes száma 360 fölt. p á r i s, április 7. Amerikának a háborúba való

A Sophie gőzös utasait nem érte baj. Útjukat a '
Drau gőzössel folytatták. A Drina utasait a Schönbrumi
gőzös hozta, Budapestre. ............ Amerika nem számításból avatkozott a harcba, hanem azért

P á r i 8, április 7. Amerikának a háborúba való be­
avatkozása évfordulóján, nagy ünnepély volt, amelyen Pic­
ii on külügyminiszter beszélt. Beszédében kiemelte, hogy

0 U d apes t, április 8. A liajÓkatiTSZtrÓía áldoza- i i10gy d civilizált népek szabadságát megvédje. Bármily ne
tarnak a száma eddig 20 halott.

Japán ai misz köztársaság halálos ellensége.
P é t e r v á r, április 1. A Reu: er ügynökség je­

lenti: A népbiztosok tanácsának egy manifesztuma Ja­
pánt azzal vádolja, hogy a köztársaság halálos bukását
akarja előidézni és Szibériát akarja hatalmába keríteni- 

A manifesztum Japánt az orosz köztársaság lialalos 
ellenségének mondja. A tanács követeli a szövetségesek 
nyilatkozatát és figyelmezteti őket, hogy válaszaik nem 
fognak jelentékeny befolyást gyakorolni a tanács kül­
politikájára.

I hezek is legyenek a megpróbáltatások a küzdelem az ellen- 
; ség vereségével fog végződni. A központihatalmak retteut- 
I hetetien amerikai csapatokat. A békét csak győzelemmel 
1 lehet elérni, s csak akkor lesz tartós, ha igazságos is lesz 

és el lesz hárítva újabb ellenségeskedések lehetősége.
Az amerikai nagykövet válaszában kifejtette, hogy 

Amerika u győzelem érdekében összes segédforrásait és 
emberanyagát Franciaország rendelkezésére bocsájtja.

Romanis nem vonni ki Besszarábiáíiól.

ÄSE OPOM kormány nem visel 
hadat am ukrán hormánnyaS.
M o s z k v », április 7. Cziczerin külügyi népbiztos 

választáviratban tudatta a kievi kormánnyal, hogy az 
orosz köztársaság, tekintettel a február 24-iki ultimátum 
és a breszti békeszerződésre, amelyben kényszerítve 
van Ukrániával békét kötni, a tárgyalás helyéül Szmo- 
lenszk városát ajánlja. Amikor visszautasítja azt az 
állítást, hogy az orosz szovjet-kormány hadat viselne az 
ukrán kormánnyal, megállapítja, hogy a jelenlegi harc 
az ukrán nép pártjai között tolyik.

Hág opusuk és német politikai 
«•saeköttetós teljesen helyreállt.

p é t e r T á r, április í. A Renter-Hgyiiükség je- 
lenti: Joffret, berlini, Kamenevet pedig bécsi nagykö­
vetté nevezték ki. Ezzel teljesen helyreállt a politikai 
összeköttetés Oroszország és Németország kozott.

Berlin, április 6. Wolff-jelentés szerint néhány né­
met és külföldi lap azt a hirt hozta, hogy az orosz román 
katonai konfliktust azon az alapnn fogják befejezni, hogy 
a románok két hónapon belül Besszarábiát kiüríteni tarto­
zik. Értesüléseink szerint ez a hir alaptalan. Ily uj szerző­
dést az orosz és a román kormány nem kötött.

ü lengyel kormányprogramra.
Varsó, április 7. Az uj lengyel kormány első ta­

nácskozás után közzétette a kormány programmob, a mely 
hangsúlyozza a hiányzó nemzeti képviselet folytán való 
különös felelősséget, megígéri az államtanácsnak, mint át­
meneti törvényhozó testületnek mihamarabb való megala­
kítását és az országgyűléö összehívását. A nyilatkozat ki­
emeli a lengyel hadsereg megteremtését, a lengyel hatósá­
gok megszervezését és további közigazgatasi ágak átvé­
telét.

Laon és és Reims bombázása.
Berlin, április 6. A franciák továbbra! is folytat­

ják Laon bombázását. A tüzelés még élénkebbé válts mint 
az előző napokban. Ennek következtében német részről 
folvtatiák Reims ellen a megtorló tüzelést.
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Ä kSekutskró!
Hol ran az a boldog idő, mikor 

még Szabadkán gémes kutak biz­
tosították a „vizüzem“ zavartaian 
menetét és vájjon mikor jön el az 
a még boldogabb idő, — mikor 
Magyarország éléskamrájának e 
nagy városát egészséges vizű 
vízvezeték szeli át?

Á géme&kutak kimúltak', mond­
hatnék a haladó kor lépett hesz- 
szu nyakukra csak a vizes vödör 
maradt meg még egyes házuk ud­
varán, de hát ez mint kút és miut 
ivóvíz számításba sem jöhet.

A vízvezeték ügye pedig annyi­
ra messzi van, hegy ezzel a közel 
jövőben még aligha tatálkozunk. j 
A vízvezeték ügye külömben Sza- j 
badka egyik gyenge oldala. Már j 
nagyon sokat beszéltek róla; ál- j 
landóan napirenden van; de meg- j 
valósítása még ma is csak — utó- -j 
pia.

Maradna tehát a szivattyús kút, ! 
mint egyetlen eszköz a lakosság 1 
vízszükségletének ellátására.

Csakhogy erekre is állandó a j 
panasz. Eltekintve attól, hogy ezek j 
az egyedüli ivóvizet szolgáltató 
közkutak csak igen kevés szám­
ban találhatók; de még ezek kö­
zül is sok olyan állapotban van, 
hogy vagy egyáltalán nem vagy 
csak igen korlátolt mértékben ké­
pesek ellátni a lakosság vízszük­
ségletét.

n. legtöbb panasz a külső kerü­
letek lakóitól hallható.

Arrafelé ugyanis n kutak na­
gyon renitensen viselkednek; ha 
valaki — óriási munka árán vi­
zet akar belőlük pumpálni — előbb 
egy félveder vízzel meg kell itat­
ni őket.

Hosszú munka és szortyogás 
után végre kiadja 50 százalékra a 
vizet, de a valamivel későbe ér­
kezőnek — ha vizet akar — már 
szintén vizet kell hoznia. Furcsa 
dolog az, mikór a kutak is a vi­
zet vízért álláspontra helyezkednek 
vagy egyszerűen kiállnak a köz 
szolgálatából.

Do még furcsább dolog az, hogy 
Szabadkán a kutakkal senki sem 
törődik. A rendes felügyeletnek, 
kezelésnek nyoma sincs, a szivaty- 
tyuk kenetlenek, nyöszörgők és 
kikopott szelepjeik úgy sZortyog- 
uak, mintha Szabadka vizei látásá­
nak ügye aludná mély álmait.

A kutak körüli rendről, tiszta­
ságról beszélni sem lehat; pedig 
ez is egy volna amire vigyázni 
kellene.

Különösen fontos a kutak rend- 
bentartása most, mikor a városban 
állandóan nagyobbszámu katona­
ság van; de nem kevésbbé fon­
tos a lakosság szempontjából, mert 
ha már mest tavasszal igy kezdő­
dik a vizmizéria, mi lesz majd a 
nyáron, mikor a kutak vízállása 
rendszerint apad.

Es ha a kutak elhanyagolása 
folytán a lakosság egy része a vi­
zes gödrökre lesz utalva; akkor 
nem lesz mit csodálkozni a köz­
egészség folytonos Támlásán, a 
m$lypek egyik okát — legtöbb 
esetben — a lakosság vízzel való 
ellátásában kell keresni.

Ha a háború, a munkaerő hiá­
nya lehetetlenné is teszi uj kutak 
fúrását vagy pláne a vízvezeték 
elkészítését — legalább a meglé­
vő kutakra kellene nagyobb fel­
ügyeletet gyakorolni, Ez végre is 
nemcsak ^öz^rdek, hanem köte-

Lesz elég cigaretta.
— Mindenki kap elegendő dohányt.

Mindep dohányos ember bizo­
nyára örömmel fogadja azt a hírt, 
hogy a dohányjnség már a leg­
közelebbi időbei) meg fog szűnni, 
a tud vezetőségnek egy igen okos 
és célszerű rfűdéi kezese folytán. 
A hadügyminiszter és vele egyet­
értőig a honvédelmi miniszter 
ugyanis rendeletét adott ki, amely 
szerint ezentúl a tiszteknek járó 
dobányilletményt rekvirálni nem 
kell, vagyis a lisztek a harctéren 
a nekik járó 25 cigaretta helyett a 
megfelelő pénzértéket, 2 korona 50 
fillért fogják megkapni.

Ezzel az intézkedéssel óriási 
mennyiségű dohánynemü fog fel­
szabadulni, illetve a trafikba ke­
rülni a civilközönség részére. Eddig 
ugyanis a dohányilletményt termé­
szetben kellett fölvenni. Termé­
szetes, hogy miután a pénzzel való 
megváltás lehetetlen volt, kivették 
a dohányilletményt azok a tisztek 
is, akik csak gyenge dohányosok, 
vagy egyáltalában nem dohányoz­
nak. Felvették a szivarokat vagy 
cigarettákat és Jetekig, hónapokig 
gyűjtötték, hogy azután egy tö 
megben kedveskedjenek hozzátar­
tozóiknak és barátaiknak.

Énnek aztán az lett a követ­
kezménye, hogy itthon némelyek­

nek, akiknek nem dohányzó is­
merőseik voltak a harctéren, egész 
raktáraik voltak, raig másaknak 
órák számára kellett áosorogni 
a trafikok előtt, hogy egy kis 
szivnivalóhoz jussanak. A hadve- 
zetőéég rendelete következtében ez 
az anomália megszűnik. A tisztek 
pénzben kapják meg illetményü­
ket. Joguk lesz ezután is szivart 
vagy cigarettát igényelni, de csuk 
akkor, ha valóban el is szívják. 
Egyébként a tiszteknek most már 
nem lesz értelme több dohány- 
neműt kivételezni, mint amennyit 
elfüstölnek, mert a dohánynemüt 
rendes trafikáron kapják, másrészt 
nem lesz kinek gyűjteni, ha a 
civilközönség itthon kellően el 
lesz látva.

A rendelet a vasúti szállítás 
szempontjából is előnyös lesz. — 
Eddig a dohánynemüek nagy ré­
szét ki vitték a hadrakelt sereghez, 
ahonnan egy jókora percenttel is­
mét visszaküldték, mig más rész 
elkallódott. Ezentúl csak annyi 
dohányt szállítanak ki, amennyi a 
kintievő tisztek tényleges szükség­
lete, mig a megmaradó rész a 
civil közönségnek fog rendelte 
zésére átlani:

Imikor a pénznek nincs értéke.
Közismert dolog, hagy a háború 

negyedik éviben a pénznek az ér­
téke nagyon leszállt. Annyi a pénz, 
hegy az értékcsökkenés egész ter­
mészetes,

Eiienbsn egyes szükségleti cik­
kek ára a lehető legmagasabbra 
szökött fel, már csak azért is mert 
felverték. Az ingatlanok, földek ára 
méregdrága. Az kétségtelen, hegy 
egy jóltermő szántóföld o legjobb 
esetben megéri az érte kifizetett 
hajmeresztő pénzeket, de nagyon 
sok esetben közrejátszik »konjunk­
túra is.

Egy igen jó példája a háborús 
áremelkedésnek Horváth József 
palicsi birtokos esete. Horváth, 
még a háború alatt megvett egy

és fél lánc kaszálót a vértó mel­
lett 1200 koronáért.

Sok hasznát nem vette a föld­
nek, mert viz alatt állott két évig 
azaz hogy végeredményképpen 
mégis csak hasznát vette, ráért 
azt a vízzel elborított, nevetsége­
sen kicsi földdarabot csekély 16 
ezer koronáért adta el.

A boldog vevő Juries Márk aki 
ne'c a hábm-u keliőon jövedelmez­
hetett mert eltekintve a kiskaszál- 
lótól, megvette ugyancsak a vértó 
mellett fekvő 5 és fél holdnyi ter­
jedelmű Haverda szállást 56 000 
koronáért.

Olyané sszegek ezek a melyeket 
igazán csak a háború okozta pénz­
bőség hozhat.

Betörő cigányok a Szegedi-szőlőkben
— A rejtelmes karikagyűrű.

leifeóg is. r?
(aő.)

(Saját tudósításunk.) Bilinc Lu 
kács, Bili&c Etel, Gazdag Mária 
és Cseh Ferenc Szegedi szőiőkbeli 
lakosok, az egyik éjjel arra éb­
redtek fel, bogy lakásuk ajtóját 
kívülről feszegetik. Legelőször Bi­
linc Lukács nyitott bátran ajtót, 
de amint kinyitotta szobája ajta­
ját, a könyhából a nyitott ajtón 
át egy vele szemben álló ismeret­
len alak 2 lövést tett r^ egy revol­
verből, A lövések szerencsére nem 
találtak, mire a betörők ásót, ka­
pát ragadtak és azzal harcoltak. 
A betörők, akik 4-en voltak, vég­
re elmendkültek. Ekkor vette ész­
re a 4 említett károsult, hogy 
kamráikat feltörték és azokból min­
denféle ruhájukat, köztük sok fe- 

érnemüt elvittek az éjjeli látoga-B
Hajnalban a betörést jelentték 

a csendőrségen és délelőtt már 
kézre is kerültek a tettesek, mé^ 
pedig úgy, kogy Óilinc Etel, asi 
villamos kalauz, a törvényszék

előtt a villamosról észrevett 4 ci 
gányt,|amiíit ott a gyepen heve- 
részlek. Az tigvik cigánylányon 

j megismerte az fi pirospettyes szok- 
; nyáját, mely az éjjel tűnt el. Mind 

járt odafutott hozzá s miután az 
alvó cigánylányon kétségtelenül 
fölismerte tulajdonát, nem szólt, 
hanem a csendőrökhöz sietett. Azok 
aztán elfogták a sütkérező 4 ci­
gányt, névszerint Kovács Jánős(, 
Kovács Arankát, Sárközi Józse­
fet és Sárközi Sándort, akik előtte 
való nap érkeztek Szabadkára az 
aradmegyei Álmáskamrásbél és 
foglalkozásra nézve kóborcigányok,

A cigányok minden kétséget 
kizáróan egy család tagjai, de azért 
mindegyik azt erősíti, hogy a má­
sikat sohasem látta és csak vélet­
lenül hevertek le egymác mellé a 
fűre. Az éjjel eltűnt ruhát mind 
megtalálták náluk. Azonkívül ta­
láltak náluk egy vastag arany 
női karikagyűrűt, wi> nek a hehe- 
jéhe „ Sándor 1913u vem vésve. Hogy

a gyűrű honnan került a cigányok­
hoz, unnak a megállapításában a 
közönség lehel legjobban a nyo­
mozó hatóság segítségére. Azért, 
aki ilyen vésetü gyűrű eltűnéséről 
tud, jelentse azt a szabadkai kir. 
törvényszéken, ahová a „morékat“ 
mint régi ismerősöket — mert 
mindegyik volt már itt bezárva — 
bevitték. A rejtelmes gyűrűnek a 
belsejéből a vésést félig kireszel­
ték, de azért a betűket még föl 
lehet ismerni.

Ezenkívül mások panaszai alap­
ján tyúkokat is loptak akkor éj­
jel a cigányok, ele azokat már 
megették, mire letartóztatták őket.

zsidó-kérdés
Magyarországon.

Valamennyi közül messze ki­
magaslik ama leleplezés, amely 
egyik legelőkelőbb fővárosi szálló 
felé irányította a rendőrség fi 
gyeimét. Hihetetlen ravaszsággal 
játszatták ki az alkalmatlan ide­
genek eltávolítására kiadott ren­
deletét és már hónapok óta tar­
tották megszállva a kereskedel­
met, amelynek közvetítésével me­
sés vagyonokra tettek szert. Kü­
lönös érdekessége az esetnek, hogy 
török és spanyol előkelő idegenek­
nek vallották magukat, mig a ki­
hallgatásuk során kitűnt, hogy tu­
lajdonképpen onnan ideseregleí. 
zsidó üzérok, akiket, a biztos nye­
rés csalogató hire vonzott idet 
Egyelőre két gyufadrágitó ellen 
indult meg az eljárás, akik mint 
a török közvetítő kereskedelem 
küldöttei próbáltak szerencsét — 
Azaira Haim Salamon az egyik, 
Tazartes Simon a másik, akikről 
különben már pár héttel ezelőtt is 
volt szó, de akkor még nem derült 
ki, hogy milyen nagy arányokban 
és mekkora megtévesztéssel foly­
tatják üzelmeiket.

Érdekes esete a hétnek az auto­
mobil-tilalom megszegése. Mint- 

I hogy a benzinre a hadseregnek 
I vfrn szüksége, a kormány az auto­

mobiloknak magáncélokra való 
használását megtiltotta. A rend­
őrség gazdag tapasztalatai folytán 
jónak látta a rendelet megtartásá­
nak ellenőrzését és mindjárt első 
kísérletre nagyszerű fogást csinált. 
Megállapított», hogy Blau Fri- 
gyeané, Fleisehl Sándor, Gerbeaud 
Emil, Hahn Artur, Kánitz Jakab, 
Kender és Feledi KevácsFrigyes, 
Lederer Károlyné, Mussong Jakab, 
Radó ndolf, Schubert Sándor, 
Sváb Sándorné, Szekeres Armin, 
a Hazai Faterraelő Részvénytársa­
ság, a Magyar Feldbirtosok Szö­
vetkezete, a Ruszkatői Falepároló 
Részvénytársaság és a Székely 
Gazdák 'Szövetkezete szegték meg 
a rendeletet és fütyültek arra, 
hogy a hadsereg számára annyira 
fontos benzint elvonják. Senki se 
gondolja, hogy a részvénytársaság 
és szövetkezet cimn alatt másfajta 
személyek rejtőznek mint amilye­
neket a felsorolt nevekből megálla­
píthatunk.

Van még hárem nem minden 
nap előforduló eset: Goldstein 
Gyula, a pesti keieskedelmi bank 
19 éves hivatalnoka 45 000 koroná­
ra pénztári utalványt hamisított, 
Singer Béla az Agár és Járadék- 
bank 20 éves hivatalnoka 810.000 
koronáig károsította meg a bankot 
és ezt az összeget a Lipótvárosi 
Társaskör bakarat-asztalánál el­
kártyázta, Várnai Emil pedig a rá­
bízott pénzesleveleket magánál

április 9



Szabadka 1918. Április 9. DÉLVIDÉK

tartotta. Ezután áttérhetünk a 
megszokott delgokra, amelyekből 
egész garmadával szállított a ren 
dőrség tudósítás«. Szép számmal 
szerepelnek a zsirdrágitók: Glück 
Vilmos a Haditeruaény részvény- 
társaság hivatalnoka, László Lipól, 
Novak Gyula, Sándor Maros!, Su­
gár Vilmos, Winkler Mik­
lós. Két böruzeorás : Möller István 
és Singer Jené került horogra. 
Fried Dezső és Llwinger Gyula 
eukorszállitásl ígért, de az előleg 
eltűnt a kezükön. Grósz István 
sziippandrágilásért kapott büntetést 
Grósz Józsefnek szemére vetette 
vülaki az árdrágítást, amiért 6 
sértve érezte magát és feljelentést 
tett, de a bíróság a vádat igaznak 
találta. Kallós Gyula a fűtő ésvit 
lágitó anyaggal követett el pazar­
lást, amiért a rendőrség megbün­
tette. Kezdenek szaporodni a la­
káshiánnyal visszaélők esetei: 
Grész Ignác belépési dijat követel 
az ujbérlétél, Koch Jakabnó, csak. 
úgy volt hajlandó a lakást átadni 
ha bútorát is megveszik. A ren­
dőrség mindkét esetben megálla­
pította a jogosulatlan nyerészke­
dést. Lassanként szabály lesz, 
hegy minden hétre egy cseh jut. 
Czeszvieczevyszk Angela szoba­
lány a gazdájának 200 000 korona 
értékű ékszerétiopta el.

fia m orosz foglyok 
mulatnak.

Bár szigorú rendelet van arra, 
hogy a foglyoknak nem szabad 
szeszes italt adni, mégis gyakori 
eset Szabadkán, hogy nyílt helyen 
berúgott orosz foglyok rögtönöz­
nek botrányokat. Ilyen eset tör­
tén t tegnap 12óra körül a Kossuth- 
utcai korzón, ahol egy berúgott 
orosz lök döste a sétálókat, botrá­
nyos berugaítságávai rum kis fel­
tűnést keltve. A poszton álló rendőr 
eleinte nem akarta észre venni, 
később mégis utána indult, állásá­
hoz és tekintélyéhez méltó lassú 
Sággal. De az ilyen berugatások- 
nak nagyon gyakran szomorúbb 
következményei is vannak.

Tegnap délután 4 óra felé a 
Cíernovies-uteóban három részeg 
orosz fogoly ült egy kocsin. Az 
oroszok valamin összeveszhettek, 
mert Cserezma Andria 26 éves 
fogoly társuk at a még bennülő két 
»rósz megragadta és a kocsiról az 
utca kövezetére dobta.

1 Az így ledobált kamerád az 
utca kövezetén arcát, és orrát osu 
nyán összetörte A mentők a ké- 
pezdei tart. kórházba vitték.

Ilyen esetekkel kapcsolatosan 
nem ártana, ha a foglyokat, nem 
különben az itató parasztokat szi­
gorúbban figyelnék, mert a fagoly 
itatás Szabadkán igen elfajult 
tünet.

Valódi amerikai

.ogakésfog- 
sorok.f

■ Különlegességek
® fogászati munkákban,
IjJ aranyból és platinából,
w valamint arany- ős pla­

tinafogak, koronák és 
hidak, úgyszintén száj­
padlás nélküli fogak. 
Foghúzás teljesen ér­
zéstelenítve és fogtö- 

- , _ mések (plombálások.)

paffer BÍZÓ vizegázott fogteohnlkns.

lossntb-s, Prokes-báz. Teltlop íl.

NAPI HÍREK.
~ Elhalasztott értekezlet. Dr. 

dim Károly polgármester a oee- 
osemővédelem céljait szolgáló Ste­
fánia Szövetség megalakítására 
folyó hó 7-éré értekezletet hivott 
össze. Az értekezlet közbejött aka­
dályok miatt elmaradt. Az érte­
kezletet folyó hó április 14-én 
vasárnap fogják megtartani a vá­
rosi székház dísztermében.

Kitüntetések. A hivatalos lap 
legutóbbi száma a következő ki­
tüntetéseket közli: őfelsége leg- 
kegyelmesebben adományozni mél- 
tóztaíott: dr. Jakovlyevite János 
86. gy.-e.-beli tartalékos főorvos­
nak az ellenséggel szembau vitéz 
és önfeláldozó magatartása elis­
meréséin a Ferenc József rend lo- 
vngkerosztjét a hadióhitménnyel 
és kardokkal, (Puskás N. József 
tizedesnek, Bartu János, Hegedűs 
István, Schmidt Antal, Pörzsölt 
János, Jurinovits József, Szigeti 
Antal, Bat a Adám, Haszillö Jó­
zsef 4 honv. huszárezredbeli hu­
szároknak az ellenség előtt tanú­
sított vitéz magatartásuk elisme­
réséül a bronz vilézségi érmet 
kapták.

— Eljegyzés. Özv. Wekerle Jó- 
ssefné leányát, Gizellát eljegyezte 
Kiss Andor

— Tanítónői kinevezés. A ka­
locsai érseki hatóság Farkas Irmát 
kaíymári tanítónővé kinevezte.

—- Lelkószváltozások. A beteg­
sége miatt felmentett Rogiener 
Gyula tataházai id. adminisztrátor 
helyébe Bódé József mélykúti 
káplánt nevezte ki az érseki -ha­
tóság. Bődé József helyébe Mély 
kútra Poksrny György kutyásán 
káplán küldetett ki ideiglenes mi­
nőségben. Horváth Alajos kalocsai 
nagyszemináriumi h prefektus és 
karkáplán katonai lelkészi szolgá­
latra behívatván, helyére Szedlai 
István áldozár neveztetett ki ideig­
lenes minőségben karkáplánná. 
Ternay Antal bácsbokedi káplán 
katona-lelkészi szolgáim behívat­
ván, Bácsbekodra káplánnak Vorák 
Lajos szenttamási káplánt küldetett.

— A tojás aj ára. A közélelme­
zési hivatal 1918 évi április hó 
11—-22-ig terjedő időre a tojás 
árát, ládánként (1440 drb) -— cso­
magolva, ládával együtt a bevá­
sárlási állomássá átvé­
ve a következőképen állapította 
meg. Eredeti áru 560 kerona, osz­
tályozott vagy iámpázett áru uj 
ládában, száraz fagyapotban és 
firiss szalmában csomagéivá 606 
korona. Az uj árszabály szerint 
egy tojás ára 39 fillér.

— Meghosszabbították a zárórát. 
A szőnügyek kormánybiztosa Vá- 
zsouyi Jenő udvari tanácsos el­
rendelte, hogy az étkezőhelyisé­
geket (vendéglőket, korcsmákat, 
italmérő és elárusító helyeket, ká­
véházakat, cukrázdákat, valamint 
szórakozóhelyeket, színházakat és 
kabarékat, moeikat, kerti mulató­
helyeket, felolvasó-, hangverseny- 
és más nyilvános termeket és ke 
lyiségeket, végül egyesületeknek 
kluboknak és kaszinóknak azon 
helyiségeit, a melyek a tagok 
vagy vendégek összejövetelére vagy 
befogadására használnak, további 
intézkedésig éjjeli 12 óráig szabad 
nyitvatáftani. A magánlakások 
vendégfogadásai szintén 12 óráig 
tarthatnak. Az üzletek és egyébb

helyiségek zárórája változatlan 
marad.

— Üres alapítványi helyek a 
Ludevikán. Szabadka város alapít­
ványt tett azon ifjaknak kik tény­
leges katonatiszteknek óhajtják 
magukat kikópeztétni két ala­
pítványi hely a Magyar kir. Honv 
Főreáliskolába egy a Ludovika 
Akadémiára, üres. Pályázhatnak 
magyarországi születésű esősor­
ban szabadkai illetőségi magyar 
állampolgárok. A pályázatra vonat­
kozólag szabadkai katonaügy­
osztály ad felvilágosítást. A kér 
vények a városi tanácshoz nyuj 
tandók be s a közgyűlésen elin 
lózós alá kerülnek. Az alapítvá­
nyi helyek az 1918/19 ilt iskolai 
év kezdetével betöltendők.

- Fölvétel a bajai áll. tanító­
képző intézetbe. A bajai m. kir. 
áll- tanitóképző intézetben a jövő 
1918—19. iskolai évre 44 teljesen 
ingyenes, 54 félingyeues éa nyolc 
ösztöndíjas hely üresedik meg. 
Felvételt nyerhet még 46 fizető és 
50 segélyt nem élvező növendék 
is. Jeles tanulók korlátlan szám­
ban nyerhetik el az ingyenes he­
lyeket. A vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztériumihoz címzett, de 
a IV. közép vagy polgári iskolai 
osztály félévi értesítőjével, anya­
könyvi kivonattal, orvosi, szegény­
ségi bizonyítvánnyal felszerelt és 
felvételt kérő folyamodványok má 
jus hó végéig az intézet igazgató­
ságánál adandók be.

— Beregi Oszkár a Lifkában.
Beregi O íz kár, a szavaló művészet 
kiválósága ma este a Liffca mozi­
ban lép fel. Szavalni fog a eg- 
modernebb darabokból, drám-u Ü-. 
rás részeket. A művészi előadás 
iránt óriási az érdeklődés.

— Öngyilkos vasutas. Szomba­
tén délben Vadász Károly 18 éves 
vasutas eddig ismeretlen okból 
s-iveslőíte írv-gáf és nyomban j 
meghalt. A szerencsétlen véget 
ért vasutast hétfőn délután te­
metik.

— Szeienhsétlenftl járt vasutas. 
Vida István 35 éves máv. fütő 
tegnap délelőtt 11 óra körül u fü- 
tőház körül foglalatoskodott. Mun­
kájába elmerülve nem vette őszre, 
az arra haladó tolató mozdonyt, a 
melynek lépcsője elkapta és leü­
tötte lábáról. A jobb alsó lábszá­
rán szenvedett zúzott, sebeket. A 
gyorsan kihívott mentik részesí­
tették első segélyben és lakására 
szállították.

— Eltörte a lábát. Tegnap este 
7 óra tájban Tanító Antal 65 éves 
szobafestő a feleségével az eső 
elől hazafelé igyekezett. A Dugo- 
vich-utoában a sikös járdán elcsú­
szott és a jobb lábát békában el­
törte. A mentők a Mária Valéria 
közkórházba szállították.

Közgazdaság.

Hadi mosószappan, 1 K. 10 fill. 
Az Olaj- és zsiradékügyi bizottság 
közleményt adott ki, amely sze­
rint megállapította, hegy újabban 
zuggyárosok tömegesen hoznak

!irgalomba rudalaku borotva szap- 
ianokat kg-ként kb 38 K. áron; 
I bizottság által nem engedélye­

ken pipereszappanokat pedig külön 
elnevezéssel mint gyógyszappano- 
kat árusítják. Erre való tekintettel 
a bizottság nyomatékosan figyel­
mezteti az összes érdekelteket,

hogy rudalaku borotva szappan 
gyártására seakinek sem adott cn=- 
gedélyt, tehát ilyen berotva stap- 
p*nl árusítani nem szeled éa aki­
nek ilyen beretvaszappan készlete 
vae, tartozik azt igazolt gyári áron 
8 napon belül megvételre a Ma­
gyar Olaj és zsiripari r-t-nak fel­
ajánlani. Beretvaszappant osak ér­
re jogosult gyárak állíthatnak elő 
és e gyáruk borotvaszappan gyárt­
mányai kg-kémt csak 11 K. érőn 
árusíthatók. Gyógy szappanok gyár­
tására a bizottság osak két gyár­
nak adott engedélyt; ezeknek 
gyártmányai az illető gyárak jegy­
zékeiben fel van tüntetve. A hadi 
pipereszappant darabonként 1 K. 10 
fillér áron kell forgalomba hozni.

Színház.
Sngiív Gyula a „Legénybucsu“- 

ban. Csütörtökön ismét Sugár Gyu­
la a szegedi színház művésze ven­
dégszerepel színházunkban Strauss 
Oszkár nagyhatású eperettjébon a 
„Legénybuesu“-ban lép fel Ölting- 
hausen báró szerepében. A darab 
többi főszereplő ezúttal is Révész 
Ilonka. Holdy Juci, Rónai, Reme­
te, Komló?, Kürti és Garai lesz­
nek.

„Vandergold kisasszony“ bemu­
tatója. Pénteken mutatja bo szín- 
társulatunk Rényi Aladár nagysze­
rű operettjét a „Vandergold kis­
asszony“-!. A „Vandergold kisasz- 
szony“ pompás zenéje mellett el­
sőrendű szöveggel is rendelkezik. 
A címszerepet Révész Ilonka fog­
ja játszani. Kitűnő szerepet ját­
szik a darabban Holdy Juci is. A 
férfiak közül Komlós, Rónai, Ti­
bor, Kürti, Torma jutottak kitűnő 
szerepekhez. Jegyeket a „Vander­
gold kisasszony" előadásaira már 
lehet előre váltani színházi pénz­
tárnál.

Színházi műsor :
Hétfőn A. bérletben itt először 

„A varsói citadella a Magyar Szín­
ház nagysikerű színjáték«.

Kedden B. bérletben másodszor 
„A varsói citadella“ színjáték.

Szerdán uj bérlet, kezdete A. 
bérletben „Legánybucsu“ nagy­
operett.

Csütörtökön B. bérletben „Stam- 
bul rózsája nagyoperett.

Szerkesztő :
BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Uso • t
Antal Nyomda is Irodalmi Vállalat 
ií int szövetkezet könyvnyomdájában 
gzabadkfin, Rdkóozi-utoe 20 szán

Hétfőn, kedden és szerdán a Phő- 
■ix filmgyár nagysikerű újdonsága

Ä csúnya fiú
egy kurriér története 4 felvonásban. 
Főszereplő B. MARTON ERZSI 
és K R A M M E R LEOPOLD.

Hétfőn este 8 órakor
Beregi Osxkán
a Nemzeti Színház illusztris tagjá­
nak vendégjátéka. Ember tragédiá­
ja, Charlott kisasszony, Medea, 
Rameo és Julia stb. — Jegyek 
már kapható. — Bemutatva lesz a

Lifka moziban
Kedete d. u. 5 és este 8 órakor.

1
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Borpárlat
fejtett berekből, égetett 
pálinka minden mennyi­
ségben kapható S c li o r r 
Ottó szeszáru nagykeroskxid
w SZEGEDEN.

Likőrök
nagy választékban 
jutányos árakon 

Klein Qéza cégnél
Szabadka.

Bercsényi u. 5

Műtermemben
a legszebb kivitelben készí­
tek : reprodukciót, nagyításo­
kat, kissebbifőseket, másola­
tokat, diapotisiveket retusálási 
és amatőr felvételek kidolgo­

zását jutányosán

Sulyok Laura
fényképész.

(A barátok temploma mellett.)

Tungsram
félwattos lámpákkal

tehet betíirtartani.

Használjon 25, 40,
60 wat fogyasztású

Ä világítási rendelet
határozataiéit a fényhatás 
csökkenése nélkül csakis

Ajánlom az ép most beérkezett kip­
róbált, garamiéit legmagasabb feku, oei- 
raképeséggel bírd, fajtiszta ás fajaze- 
nes kápeszta- és kalarábmagvakat, a 
következő fajakból:

Bulgár óriásé 
késői káposzta.

Elismert legjobb téli káposztafaj.
1 kiló 400.— korona.

Nagyobb szükségletnél külön levélbeli 
ajánlat

Késül fcéfe 
Goliáfth- kalerib.

1 kiló 700.— korona.
Vetőmagszükséglet káposztánál kát. 

holdanként t/s kiló, karalábnál 3/4 kiló.
Téli használatra minikét főzeiékfajta 

április kezopétöl május végéig vetendő 
ei és júniusban állandó helyére ültendfí, 
őszig tökéletesen kifejlődnek és a leg; 
jobb terméserednaéayt adják. Korábbi 1 
vetésnél illetve kiültetésnél a káposzta § 
túlfejiSdik és kirepedezik, a kálnráb pe, 
dig oltásul.

A várható terméseredmény kát. hol 
dánként káposztánál 250 mázsa, eladási 
ár a 40 kor. 10,000 korona, kalarábnál 
290 mázsa, eladási ár a 60 korona 12,000 
brutto devétele.

Mühle Árpád udvari szálitó leagke- 
reskedő Temesvár.

üiszliBtBgségBt, sliirf, rtht
a lepgyorítabbsn elmulasztja a Dr. 
FLESCH-féle eredeti törv. védett
„SíRDFIRM-lMZSir
Nincs szaga Nem piszkit. Mindig 
eredeti pecsétes dr. h lesck-félét kér 
jünk. Próbatégely 2-30 korona, nagy 
tégely 4 K, családi adag 11 korona. 
Szabadka és vidéke részére főraktár:
DECS! GYULA
„Szent Terézia" városi gyógyszertár
1. kér Bcák-ufca. (Kis kápolna mellett.) 
W tételnél a SKABSFORM vényre öjyeljiík!-*0

1

ELKELTI
E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy 

venni akaró közönségei érdekli 1
A Jászapáti Gazdasági és Ipar­

bank Részvény Társaság tulajdonát 
képezett, Szilá"gymegyében levő zál- 
11 oki és nagy devzsidai birtokok el 
keltek, Az eladást a tulajdoaos pénz­
intézet megbízásából a Nagy Lajos 
Országos Adásvételi és Reklámvál­
lalata Debrecen — közvetítette és 
bonyolította le lelkiösmeretes beciü- 
letességgel úgy az eladó, mint a ve­
vő legteljesebb megelégedésére.

E vállalat fennáll 18 óv óta. Min 
den megbízást maga a tulajdonos 
intéz el személyesen. Adásvételi 
megbízásokat elfogad köllség-előleg 
nélkül ! Központi Iroda: Debrecen, 
Ősapó-u. 19. sz. Alapittatott ltiOO-bau.
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ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
:: : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :
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HŐI ROLÍlfOR
• átmeneti, őszi és
• téli velour-, nemez- 

bársony-, selyem- 
katepok i.agy vá­
lasztékban megér­
keztek utolérhetet­
len otesá árban, 
inig a készlet tart. 
Fátyol, szalag, vi­
rág- és tolltiizőkek. 
Gyászkulapok min­
den árban, zitnla- 
kitások, díszítések 
legolosébb árban, 
úgyszintén szőr­
mében is a legdi­
vatosabb gallérok s 
múltok készülnek.

g68E IMRÉKÉ Sápi

Kihordó kocsis
és munkáslány ek jó fize 

léssel azonnal fölvétetnek
„Johanna“ szikvizgyárba

V08&- Szegedi-út 38.

Szegedi papucs, fatalpu 
papucsok és faszandálok 
kaphatóit csak viszont- 

cl adók mik.
Ear-sai Mér-M?

Temesvár, Emmausz-u, 7

itetói a ispasali km 
H15ZÜÍ1T TiffiÖÜWEBET

regényeket régi újság papirt kilóra 
A inig raktáron van Verge papír­

ból készült cigaretta hüvely 2-ős és 
3-as 7 kor. ezrenkint-

Családi és taken levelezésre 106 
papír és 190 boríték 5 kor. Paliosi 
és Szabadkai képes levelező lapok 
darabja 10 filter.
Művész lap .k iO üll.-1,81. 20 fill, igen 
nagy választék, viszont elárusítók 
részére papírok, írószerek kaphatók.

Upsiíte és Lampei
könyv-, Írószer- és papa-kereskedése 

Szabadka, Rudics-utoa. 
Telefon604 sz.

Feltámadás alkalmával
elveszett egy fekete

S O -Ä-.
A boosiletes megtaláló. Teréz 

templom sekrestyéjébe jutassa, ahol 
20 korona jutalomba részesül.

Egy jó házból való fiút

nyomdász-
tanoncnak
fizetéssel felvesz a 
SZERT flllTfll nyomda

Értesítés I
Tisztelettel értesítem úgy a 

helybeli valamint az utazó közön­
séget hogy nálam ízletes jó pol­
gári éttermet nyitottam és jó 
italokról gondoskodtam. Hetenkint 
egyszer jó hatpaprikás.

Tisztelettel özv. Gsibmák 1st 
vánné tulajdonos. Royal Szálloda 
épület Zenta.

1879/1918 árv. s ,

Pályádat.
Szabadka muh. k r. váróé ávyorészéke 

részéről k ói hírré tétetik hogy :t n(p, 
Zom ;ur seri- s Ferencs «(tál vagven" 
t teán árvák feUeg hyezésé-e telt" 2' 00 
koronás alapitvá iytiak 1918 ávi k »ros­
ta szabailkat szüleié-íí va you ala - &-■ 
valeftv.ynan hozományul ,o’g kiadni.

Ennek folyt án az ár asz ik tej hívja 
mindazon gyámokat, Kik az ami-tett ala­
pítványi töke ka at jöv d-i.mő, e nyír­
ni óhajtják, hogy k írvényeiket uyá- 
oio-juk f:,j»s vagyontalantápát és jó 
magaviseletét igaz dó ható»ági , izanyi1,- 
vánnyal -elszereive 15 mm alatt e.en 
árvas réshez nyújtsák be.

Szabadka, 1918 évi március hó 2U-én.

Piogmu Dezső
árvaszéki e ni =.

710G/.I18 szám.

HiWfnén^
Szabadka szab. kir. város tanácsa 

ezennel közhírré teszi, hegy u város 
tulajdonát képező kaszálókat ás az 
egyes par ;okban termett füvet az aláb­
bi sorrendben nyilvános árverés al­
ján a f. évre házzon« érbe adja Folyó 
évi április hó 10.-én d. e. 8 orakor a 
Helyszínén : A palics környéki 46 lánc 
kaszálót. Folyó évi április 11. én d. e 
8 órakor a helyszínén : A volt póstai 
kaszáiéból a szegedi szőlők vé,-,őu 2 
lánc kaszálót. A M aranyi- sömléki 20 
360/2000 iánc kuszáiét. Ugyan a--, nap 
d. e 10 órak-r a helyszínen : A Horgos 
határ mai etti 2 lánc kaszálót. Folyó 
évi áp.iiis hé 12. én d. e. 10 órakor a 
gazdasági ügyosztály hivatalos helyi 
légben ; A régi homokbánya 3 lánc ka­
szálóját. A Mária-Terézia park füvét. 
A tizt. Teráz-téri park füvét,

Kelt Szadadkán, 1918 évi március hő 
17.-én.

A Városi Tanács.

MENETREND
Budapestről éík. délután

«'Tel

Budapestié ind. délelőtt.
délután

éjjel

Zomborból ért- délelőtt 
éjjel

Zomborba ind. éjjel

Újvidékről érk. délelőtt 
délután

Uividékre ind.
éjjel 

délután
éjjel

Szegedről érk. 

Szegedre ind.

délután 
éjjel 

délután 
éjiéi

Csevvenka—(lombosról 
érk. éjjel

Cservondfre—Gombosra 
ind, éjjel

Zeniáréi érk- ,
Zentára ind, „
Bajáról érk. délelőtt 

éjjel
Bajára ind. *

Bácsalmásról érk. délelőtt

1-00 
6'01* 

12-24 
4-12

10- 15* 
1-55

11- 53
4- 47 

10-02* 
10-11
8.14*
5- 23 
7.46 
1-21

10-58
1-44
6- 26< 
4'26

12- 42 
8-06 
1-80

12-05

8- 57

4-42
105
4- 38 
902
9- 26 
7-00
5- 05 
7-45

A *-gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő . este 6-tól reggel 6-ig


